
Pokončevanje švabov, šurkov, žoharjev in pukožev. 
M. Da so švabi, šurki, žoharji, pukoži silno 

sitni in nadležni, ktera gospodinja, ki je to nad
logo že skusila, bi tega ne hotela potrditi ? Pomoč
kov zoper tako nesnago se tudi priporoča mnogo 
in mnogo, vendar pa je njihova poraba tudi dosti 
od kraja in prostora odvisna, iz kterega se črni 
nadležniki pregnati imajo. Če so ljuknje po hlevih 

Gospodarske stvari. 



in se ta mrčes po dne skriva tako, da se vidijo in 
da se more do njih, navadno so tam najrajši, kjer 
je najtoplejše, se v nje napiše perzijanske štupe 
zoper mrčes, kar se najlagleje s kako drobno 
cevico zgodi in ljuknje se potem ali z apnom ali 
pa z gipsom ali malcem zamažejo. Ako se ne da 
zagnati, iz kterih ljukenj prihajajo ali če so ljuk
nje z omarami, skrinjami ali kakor bodi zastav
ljene in če so sploh take, da se gori povedani po
moček ne more rabiti, tako je treba črnuhe v me
secih juniji in juliji, ko najbolj na videlo priha
jajo, s kako vodo ali 8 kakim vabilom iz skrivališč 
izvabiti, potem pa jih ali z nogami poteptati ali s 
kakim širokim orodjem pobiti. Seveda mora lovec 
okreten in nagel biti, inači mu zverjad vsa uide. 
Kot vabilo služijo dobro zvečer po tleh položene 
vlažne cunje, pod ktere se jih trumama nabere. 
Treba je potem samo po cunjah krepko teptati 
in vsi pod njih čepeči švabi se pomučkajo. Ob 11. 
zvečer se glavni lov na žoharje počne, ki ga je 
treba več večerov zaporedoma ponavljati. 

Kjer razmere pripuščajo t. j . kjer domača 
perotnina do mrtvih švabov ne pride, in kjer se 
ni bati, da bi mrtvi švabi v kako jedilo počepali, 
tam jih je mogoče tudi zastrupiti, kar se naj lag
ljeje s testom z fosforom in s kako sladko stvarjo, 
medom, cukrom, sirupom namesenim zgodi. To 
sredstvo se zvečer na mestih, kamor švabi pridejo, 
nastavi, zjutra se mora pa spet skrbno preč vzeti 
in previdno hraniti, da se nesreča ne zgodi. Tudi 
prepiha švabi ne morejo trpeti. 

Muhe v hlevih in kako jih pregnati. 
M. Da preganjanje muh iz hlevov kaj izda, 

je pred vsem drugim na prvem mestu snažnosti 
na dvorišči, v hlevu in pri živini treba. Najprej 
ne sme nič, kar bi muham hrano podajalo, po 
raznih mestih raztrošeno biti. Ostanki jedil, sadja, 
živalski izločki, pomije in vse take podobne stvari 
se morajo skrbno odstranjevati in zagrebati. Če 
ima hlev lesene stene, tako se morajo te z lugom 
vini vati in namakati. Kar gnoju in kompostu hasni, 
vse to je muham na kvar, toraj potrošanje gnoja 
z gipsom, polivanje z vitriolom, potrošanje s prstjo, 
steptavanje, obsenčavanje in zmerno zamakanje. 
Solnčna svetloba se mora, dokler je najhujša vro
čina po dne, od hleva odravačati po zastorib, des
kah, vejevji itd. Dalje je treba v hlevih limance 
razpotekniti, skledice s cukrovo sladko zastrup
ljeno vodo razpostaviti, vendar pa da živina ne 
more do nje. Na Laškem pod hlevnim stropom 
razpotezajo za prst široke bele lanene trake, ki 
so s kako zastrupljeno barvo pobarvani, na 
ktere se muhe rade po noči vsedajo. Oni deli 
trupla pri živini, ki so muham najbolj izpostav
ljeni in kamor se najrajše vsedajo kamor pa rep 
in drugi udje ne segajo, se morejo večkrat s stan 
čanim lavorikovim oljem pomazati, kterega olja 
se muhe ogibljejo. Najmarljivejše pokončevavke 
muh so lastavice. ktere je treba na vsak način 
vabiti, da se pri hiši nastanijo in gnjezdijo. 

M. Kako pravi od ponarejeuega putra raz
ločiti. Ako se puter zavreje, se pri ponarejenem 
vidi, da se le celo malo peni, prav neredno vreje, 
močno poka in črez posodo škrka. Maščoba, kar 
nje je v putru, obdrži naravno putrovo barvo, kar 
pa je sira in sirskih delov, postane nekakšno 
rujavo in se v kepah posode poprijema. Pristni 
puter, kedar zavreje, se močno peni, redno vreje, 
le rahlo poka in ravnomerno žolt postane. 

M. Čreslo pospešuje špargelj novo rast. Čre
slo, kakoršno porabljeno iz strojarij pride in 
večidel kam zavrže, je za špargeljnove grede dobro 
gnojivo, da špargelj lepo in krepko raste. V Ar
gentelu blizo Pariza, kjer mnogo in lepega spar
geljna pridelujejo, potrošajo špargeljuove grede 
s strojarskim čreslom in vspeh je res tak, da se 
vrtnarji s svojim pridelkom hvalijo. Špargelj skoraj 
za 14 dni prej požene in dosti debelejši in okus
nejši postane, ko pa oni iz gredic, ktere se na 
navadni način obdelujejo. 


